

# НИЖЕГОРОДСКІЯ

## ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

№ 72.

СУББОТА 26 ОКТЯБРЯ 1846 ГОДА.

### І ИЗВЕСТИЯ ІЗВЕСТИЯ.

—Въ почтъ съ 24 на 25 октября показался огонь на нижней Никоновской улицѣ въ каменномъ домѣ купца Мичурина. Тѣснота выстроенныхъ строений и самыя улицы были главною причиной распространения пожара, во время которого сгорѣлъ домъ Мичурина и стоявший рядомъ съ нимъ трехъ этажный домъ купца Перелетчикова. Еще неизвестно какъ велика убытокъ понесенный по случаю этого пожара.

### ІІ. ГЕОГРАФІЯ.

#### ОСВѢЩЕНІЕ

#### ТРОІЦКАГО МАКАРЬЕВО-ЖЕЛТОВОДСКАГО

ВТОРОКЛАСНОГО МУЖЕСКАГО МОНАСТЫРЯ.

3) Четыре напрестольные креста: а) осмыко-  
ничный съ св. мощами, рѣзной, сребропозолочен-  
ный; на немъ изображенъ ликъ Распятія, по  
сторонамъ Распятаго искусно рѣзью изображены  
Божія Матерь, Марія Магдалина, Иоанъ Бого-  
словъ и Логгинъ, вверху надъ Спасителемъ—два  
херувима, пальмиими—Господь Саваоѳъ, въ под-

ножій Спасителя—святитель Николай съ разгнутымъ евангеліемъ, по сторонамъ святителя—чаша и хитонъ, а пальмъ главою его—глава Адама Крестъ длиною 2 четвер., съ 2 вер., а шириной 1 четвер., съ вершкомъ. Вся лицевая лѣса его покрыта окатистымъ жемчугомъ. Онь покрѣтвованъ вмѣсть съ блюдомъ, на которомъ его висятъ, преосвященнымъ Илариономъ, митрополитомъ рязанскимъ и муромскимъ, въ 1673 году. б) Рѣзной, сребропозолоченный съ рѣзными Распятіемъ и образами Господа Саваоѳа, Божія Матери и св. Иоанна. Въ подножіи Распятаго вырезана надпись: «Господи, иже на немъ притворжедеся, помилѹшиася, яко благи человѣколобецъ. 166 годъ здѣлать сіи животворящіе кресть по вѣре смиреннаго Симеона, архіепископа сибирскаго и тобольскаго себѣ на моленіе въ келью.» Этотъ крестъ вмѣшательствъ съ себѣ безцѣнныя частицы св. мощей поль 15 кругами, на задней лѣсѣ, содержатся: плащаница ею же оббитъ Иоанна тѣло Господне; мощи св. великомученника Димитрия; животворящее древо креста Госдня; мощи св. мученика Феодора Стратилата; плащаница чудотворнаго Спасова образа; мощи св. мученика Иоанна Нового; камень и перстъ гроба Господня; мощи св. мученика Иоанна; мощи св. мученика, его же Богъ вѣсть; мощи св. мученика Маманта; перстъ св. Иоанна Богослова, мощи св. Іакова Перскаго; риза и мяко пресвятой Богородицы; мощи св. чудотворцевъ Козмы и Домѣя; мощи великомученика Евстратія; мощи св. Иоанна Предтечи. в) Осмиконечный, рѣзной, сребропозолоченный съ ликомъ Распятіемъ, тремя рѣзными херувимами и образами—Божія Матери, Маріи Магдалины, Иоанна Богослова, Логгина и пр. Макарія Желтоводскаго. На рукояти подписано: «173-го, мѣсяца іюня въ 1-день, построить сиіи святы крестъ благословившей въ Обителѣ Жіоницкая Троиць и чудотворца Макарія на Желтые Воды, по

«обѣшанію своему, толъжь обители постриженцѣ «старецъ Феодосій, прозваниемъ Девятовской, но «свѣтїи души и по своимъ родителямъ въчное поминіе.» Ниже этой подпись—чернава: «Ц. я. «Константина мощї і многихъ святыхъ.» г.) Осьминожечный, рѣзной, среброиздѣліемъ съ литьемъ Распятіемъ, образами Божія Матери, Маріи Магдалины, Иоанна Богослова и Логина. Въ пеѣтъ содержатся св. моліи: ап. Андрея Первозваннаго, царя Константина, Иоанна Милостиваго, Спирилона чудотворца, Феодора Стратилата, св. Аппы, матери пресв. Богородицы, Иакова Перескаго, Пантелеимона, мученика Прокопія, казанскихъ чудотворцевъ: Гурія и Варсонофія, часть сакра Петра Митрополита и мощи многихъ святыхъ. На руковоѣтіи сѣдѣющая подпись: «Аѣта 7180, архѣи въ «21 день построены си крестъ старецъ Игнатей въ Макариевъ Желтоводскій Монастырь по душѣ «есеніи въчное поминование.»—Въ самомъ большомъ изъ этихъ крестовъ вѣсу 20 ф. 75 зодот., а въ самомъ меньшемъ—2 ф. 50 зол.

4) Три серебряные, вызолоченные, потира отличной работы. Въ первомъ вѣсу 40 ф. 6 зол., во второмъ—8 ф. 6 зол., третій—вкладъ преосвященнаго Иларіона.

5) Два серебряныхъ ковчега, одинъ съ выѣзданіемъ надписью: «7204 году далъ си кончель чудотворца Макарія въ Желтоводскую Обитель тогоже монастыря чернецъ Тихонъ для поминовѣнія своихъ родителей.» Въ немъ вѣсу 7 ф. 33 зол. Другой весьма маленький и чрезвычайно вѣхій, современъ существованія монастыря—при Аврааміѣ.

6) Серебряное, вызолоченное блюдо для благословленія хлѣбовъ; оно вѣситъ 12 ф. 86 зол.

7) Четыре митры, низанные жемчугомъ. Цервялъ по золотому газету, шитая шелками и фольгою съ блесками; на ней считается жемчугу 14263 зерна, кроме другихъ разнородныхъ каменіевъ. Другая—по малиновому бархату; на ней считается жемчугу 12075 зеренъ, кроме яхонтовъ, алмазовъ и другихъ разноцѣнныхъ каменіевъ. Третія—по черному бархату; на обрамляющемъ ее среброиздѣліемъ обручъ выѣздано: «Оконычаго и оруженнаго Богдана «Матвеевича Хитрова, дѣта 7175.»

8) Серебряный ринди съ серебряными вызолоченными рукотиѣми; въ нихъ вѣсу 10 ф. 50 зол. Серебряный, вызолоченіемъ посохъ съ выѣзданіемъ греческимъ надписью, около яблока, подъ рогами: *Arsenio Archiereos ek Peloponiso Androu-ses. AX OS. Dekem. KE.* Далѣе идетъ сѣдѣющая надпись, отъ первого до втораго яблока: «Аѣта 7176, пойбре въ 1 день повеленіемъ и

«благословленіемъ Павла преосвященнаго митрополита нижегородскаго и алатирскаго строеніи сїи «архиерейскіи жезлы его кельѣйномъ казино.»

Въ пирамидальной колокольнѣ, увѣшенной архитектурными орнаментами со-вѣгъ, повѣшены, въ третьемъ ярусѣ, двадцать колоколовъ, которые даютъ звонъ громкій, стройный и пріятный. Большой колоколь имѣетъ вѣсу 314 пудъ. Въ куполѣ колокольни, неусыпно расхаживаютъ боевые часы, при которыхъ находится 11 колоколовъ.

4.) Надъ св. вратами висится, построенная въ готическомъ вкусѣ, пятиглавая, каменная церковь вонза архистратига Михаила. Установленная надпись вѣзу, выѣздана на каменой дѣскѣ, вставленной въ сѣверной стѣнѣ притвора, гласитъ: «Аѣта 7178 году юнина въ . . . . дни святыхъ врат и на нихъ церковь Собор Архистратига Михаила со всѧкою церковною утварию, да къ той церкви присвоекуленна трапеза 1 бранки 4 кѣльи ієсподніи въ построено по общанію преосвященнаго Іларіона, митрополитомъ разаискимъ и муромскимъ.»

Иконостасъ въ лѣй столлярнѣ и, по мѣстамъ, рѣзной, второй половины XVIIѣка, вызолоченъ на поліментъ. Царскія врата рѣзныя, въ зодотѣ, съ обыкновенными священными изображеніями. Надъ ними сѣнъ съ сіяніемъ, въ которой выѣзданы въ золотѣ Всевидящее Око и Св. Духъ, въ видѣ голубя. На сіяніемъ, въ кѣдѣи, образъ Тайны Вечери старинного письма въ греческомъ стилѣ. Вверху образъ: Господа Спаса, Знаменія Пресвятаго Богородицы и Господа Вседержителя, свѣдѣщаго праѣтствѣ. Въ прочихъ ставахъ изображеніи лики апостоловъ, пророковъ и апостоловъ.

Мѣстные, живописные образы строгоновскаго стиля: по правую сторону—Господа Вседержителя и архистратига Михаила, по лѣвую—пресвятаго Богородицы Владимирскія и пр. чудотворца Макарія.

5.) Каменная, одноглавая, во имя Григорія, чудотворца Пельшемскаго. Она построена въ 1686 году изъ башни на пиждивеніе Петра Ивановича Прокудина; въ 1820 году покрыта новымъ же лѣзомъ. Въ ней иконостасъ дорического ордена. Царскія врата рѣшетчаты, съ рѣзбою и сіяніемъ въ которыи изображено Всевидящее Око. На нихъ обыкновенные образы живописной работы. Въ кругу, подъ сіяніемъ, живописный образъ Тайны Вечери, вверху его—съ правой стороны Вознесенія Господня, съ лѣвой—Петра и Павла. Живописные, мѣстные образы: по правую сторону:—Чернотворенія Спаса, пр. Григорія Пельшемскаго и пр. Макарія Желтоводскаго; по лѣвую—Пресвятаго Богородицы Казанскія, пр. Макарія и пр. Михаила Малеина и великомуче-

ницы Екатерины.

6) Церковь — во имя Антония Великого, при пасторальных келляхъ. Она построена и освящена преосвященнымъ Антониемъ, архиепископомъ казанскимъ. Иконостасъ и царскія врата представляютъ на холѣтѣ священныя изображенія, писанныя масляными красками. Мѣстные, живописные образы: по правую сторону — Возстаніе Христово и Антоній Великаго, по лѣвую — Божія Матерь съ Предѣчнымъ Младенцемъ и Алексѣемъ Митрополита и чудотворицою Гуріей.

(Продолжение следуетъ.)

## III. СЛѢДСТВІЕ.

(ФЕЛЬТОНЪ)

### ОТВОДКИ ОТЪ ПЛОДОВЫХЪ ДЕРЕВЬ.

Всѣ плодовыя деревья, у пасъ, какъ известно, облагораживаются прививкою личковъ, глазками или сучками отъ другихъ, благородныхъ уже старыхъ деревъ. Средство это, безъ сомнѣнія, очень хорошо подѣльно, однако же не всегда прививка принимается; если она бываетъ сѣдлана не довольно тщательно, то на мѣстѣ сращиванія образуется родъ пароста, который въ послѣдствіи трескается, гниѣтъ, а иногда и обламывается вместе съ привитымъ сучкомъ. Это побудило бельгійскихъ садоводовъ испытать особое средство, употребляемое съ хорошимъ успѣхомъ Китайцами для размноженія у себя разныхъ деревъ, именно: добываніе отводковъ отъ самихъ этихъ деревъ. Для того надобно отдалѣмъ сучка слегка обложить и обвязать около сырой земли: они пустятъ корни, и тогда срѣзать ихъ и посадить въ гряды. Такимъ образомъ Китайцы разводятъ во множествѣ молодыя деревья и имѣютъ отъ нихъ народы, совершенно такие же, какъ отъ старыхъ. Этотъ способъ вышѣ усовершенствованъ и упрощенъ въ Бельгіи, и во многихъ уже хорошихъ садоводіяхъ заведеніемъ замѣняетъ прежнюю прививку, представляя ту важную выгоду, что выведенное такимъ образомъ дерево отъ самого корня есть благородное, и не можетъ уже переродиться или сдѣлать дикіе побѣги ниже привитаго мѣста, какъ то часто случается при обыкновенной прививкѣ. Вотъ какъ это у нихъ дѣлается: избрать на благородномъ деревѣ злородный, полносочинный сукъ, отнюдь не только одного дюйма, скрутить его въ томъ мѣстѣ, где желательно чтобы образовались коренья, жгѣзиною проволокою. Этимъ средстѣвомъ остановливается нѣсколько притокъ подъ корю сковъ и образуется небольшая выпуклость, надъ которой потому подѣлать осторожно

острымъ ножикомъ кору, не касаясь однако ни чутъ самаго дерева суха, потомъ обогнуть его тонкимъ свинцовыемъ листомъ, трубкою, которая охватывая снизу плотно сучекъ, привыкается къ нему, а къ верху разширяется по крайней мѣрѣ вершка на три. Въ эту трубочку насыпать хорошей плодородной земли (только не навозной) и свѣременно поливкою содержатъ всегда въ довольно сырому состояніи; сучекъ скоро начинаетъ пускать въ землю корешки. Мѣсяца черезъ полтора или два его срѣзать пониже вышеозначенной проволочной обвязки, которую снять также какъ и свинцовую трубку, а молодое дерево, съ окружающею его корешки землею, посадить въ грядку; оно легко принимается, растетъ здорово, и даетъ плодъ отличный.

Само собою разумѣется, что такъ какъ тяжесть свинцовой трубки съ землею довольно велика, и могла бы обломить сукъ, то надо пощереть ее воткнутую въ землю палкой, или подвѣзвать къ двумъ или тремъ ближайшимъ толстымъ сучкамъ.

### СРЕДСТВО ПРЕДОТВРАЩАТЬ УГАРЪ И СПАСАТЬ УГОРѢЗШИХЪ.

Прежде всего должно обращать вниманіе на то, чтобы не закрывать печей, пока угли не перегорятъ и не покроются слегка золою; послѣ этого нельзя уже опасаться угару. Но чтобы еще болѣе себя обезпечить, можно бросить на угли ложку поваренной соли, или поставить при дверцахъ щечки съ сѣтѣмъ или водой, къ которой примѣшиваются нѣсколько изѣбѣстковаго хлору. Никогда не должно ложиться на полу, потому что углеродъ, отъ котораго происходитъ угаръ, имѣетъ болѣйший удѣльный вѣсъ, нежели обыкновенный воздухъ, и потому занимаетъ низшій слой его. Угорѣвшаго нужно вынести на свѣжій воздухъ, раздѣлть, положить наизнѣчъ и поливать холодною водою, а потомъ обкладывать платками, намоченными въ холодной водѣ, до самой груди; въ ротъ можно пустить холодной воды, разведенной уксусомъ, или давать лимонадъ, пюхать давать хрѣпъ или крѣпкій уксусъ, тѣль напитать штаками или сукномъ, поставить промывательное изъ одной части холодной воды и двухъ частей винного уксуса, впрочемъ не слишкомъ крѣпкаго, (табаку въ этомъ случаѣ нельзя употреблять ни подъ кикимъ видомъ); угорѣвшаго не должно класти въ теплую постель, и какъ только онъ очнется, стараться заставлять его прохаживаться на свѣжемъ воздухѣ.

### ТИГУЧЕЕ СТЕКЛО.

Тигучее стекло принадлежитъ къ прекраснѣ-

шимъ открытия нашего вѣка. Недавно явился къ Амстердамскому Бургемистру ремесленникъ, объяснивъ ему, что онъ открылъ средство разлагать и ковать стекло. Произведенныи опыты подтвердили действительность открытия. Разные сосуды, сделанные изъ приготовленнаго известнаго образомъ стекла, будучи брошены о мостовую, не разбивались, а только измѣнялись въ формѣ, которую можно было тотчасъ поправить по большинству молоткомъ. Это же самое открытие приписывается себѣ г. Актонъ въ Лондонѣ.

#### ОКРАШИВАНИЕ МѢДИ ИЛИ ТОМБАКА ВЪ ТЕМНЫЙ БРОНЗОВЫЙ ЦВѢТЪ.

Мѣди или томбаку можно придать темпобронзовыи цвѣтъ, подобный тому, который бываетъ на английскихъ сомоварахъ и поровыхъ рожкахъ слѣдующимъ образомъ: хорошо выронненную и совершенно гладкую поверхность мѣди, сначала проправляютъ разведенную сѣрию кислотою, а потомъ обжигаютъ сть чистымъ хорошимъ виннымъ уксусомъ и паконецъ почищаютъ.

#### СПОСОБЪ ОЧИЩАТЬ СЪ БРОНЗЫ РЖАВЧИНУ И ПЯТНА.

Сваривъ простаго, жесткаго гороху, размѣль его въ густое тесто и до охлажденія и обжига имъ бронзовую венцъ назначенную къ очищенню.

По прошествіи нѣсколькоихъ часовъ, это тесто снимается, и тогда остается только бронзу вымыть кипяткомъ и вытереть.

#### О РАЗВЕДЕНИИ ШАМПИНЬОНОВЪ.

Предлагаемъ простой способъ, давно испытанный и удобный, для разведенія этихъ грибовъ въ огородахъ, садахъ и т. п.

Должно сперва собрать шампиньоны, не обращая вниманія на качество; изрубить ихъ стъ корешками не слишкомъ мелко, и посыпать на грядкахъ, покрыть сверху слоемъ земли почти въ три пальца толщиной.—Для грядъ лучшая землячерноземъ. По прошествіи около трехъ недель, на поверхности грядъ будетъ возвышаться земля маленькими кучками. Это признакъ, что грибы выросли. Въ скоромъ времени между трещинами грядъ будутъ видны бѣлые верхушки грибовъ, и тогда стоитъ только ихъ выкопать изъ земли и употреблять какъ угодно. Получаемые такимъ образомъ шампиньоны несравненно лучше растущихъ во всякомъ другомъ мѣстѣ. Они даже сырье возбуждаютъ аппетитъ: цвѣтъ ихъ блѣдо-розовой манилъ къ себѣ глаза, а поднога ихъ обѣщаетъ пріятный вкусъ. Они имѣютъ то еще достоинство, что никогда не бываютъ испорченны язвами. Кто западетъ такую гряду одинъ разъ, тотъ долго будетъ иметь хорошие шампиньоны; а чтобы не истощать плодовитаго сѣмени, стоитъ только, изрѣзывъ корешки снятыхъ грибовъ, бро-

сать на грядку, присыпая землю. Во время засухи не худо поливать гряды подъ вечеръ.

#### НОВЫЙ СПОСОБЪ ДЛЯ ВОЗВОДЖЕНІЯ ОБИЛЬНОЙ ИСПАРНЫ.

Слѣдующее средство, дѣйствующее на кожу, подобно паровымъ баннымъ, употребляется съ успѣхомъ д-ромъ Сетье (d'Alais). Онъ береть кусокъ известковаго камня, величину вдвое болѣе кулака, завертываетъ этотъ кусокъ въ лоскутъ холстинъ, которую предварительно смачиваетъ водою, слегка выжимаетъ, т. е. такъ, чтобы лишь не текла съ холста вода; потому сверху этого кладутъ еще другую сухую ветошку, скоженную вчетверо или и болѣе, которую и укрѣпляютъ пинками, для того, чтобы камень не могъ выпасть. Такимъ образомъ изъ всего этого составляется термодорадный аппаратъ. Въ кровь большого кладутъ по обѣимъ сторонамъ его туювица по одному такому шару; наружная сухая тряпка, къ которой завернуты камни съ мокрою холстиной, дѣлаютъ эту операцию возможной. Вскорѣ развивается обильная влажная теплота, изъ слѣдствія соединенія известковаго камня съ водою. Теплота эта распространяется по всей кровати, и производить у закрытаго одѣяломъ, большаго обильной испарны. Дѣйствіе этого аппарата продолжается не менѣе двухъ часовъ. Когда выступить потъ, то можно отнять эти шары съ извѣстіемъ: камень этотъ превращается, внутри, въ пыль и отстаетъ отъ холстинъ, въ которой бывъ завернутъ. Средство это производить потъ безъ помощи всякаго пятна, и безъ перемѣны у больнаго одѣяла.

#### О ПРИБѢХАШИХЪ И ВЫБѢХАШИХЪ съ 19 по 26 октября 1846 года.

Приехали въ Нижний—Новгородъ.

Изъ Пензы отст. полк. Колокольцовъ ост. въ Рожд. Части; изъ Москвы подполк. баронъ Тарновъ, изъ Семенова майоръ Щирецкий, изъ Спбрга кол. асс. Зѣбровскій ост. въ Кремл. Части; изъ Калуги отст. шт. кап. Панютинъ ост. въ Марьинской Части; изъ Васил. роты, кнзъ Челадаевъ ост. въ Кремлев. Части; изъ Москвы лейбъ гардій роты, баронъ Роденъ ост. въ Рожд. Части.

Выехали изъ Нижнія—Новгорода.

Въ Балахну надв. сов. Савичъ, въ Спбргъ корпуса жандармовъ майоръ Иакинфовичъ, въ Уфу кол. асс. Зѣбровскій, въ Араамъ кол. асс. Пешеконовъ, въ Сергѣевъ кол. асс. Семеновъ и губ. секр. Затыкевичъ.